

# 大湾区工地上的“夫妻档”

## 工厂故事

粤港澳大湾区,在这片投资兴业的热土上,有一群怀揣着“深融、深挖、深耕”省外市场战略梦想的年轻人,传承着陕建开疆拓土的铁军精神。

在这群胸怀初心、践行使命的陕建人中,来自陕建工程一部的几对双职工,格外引人注目。他们或是夫妻结伴共赴广东,或是携老带幼齐聚项目,但他们有一个共同的特点——把家安在项目上,共同为大湾区的建设贡献着陕建力量,用自己的青春与汗水书写着奋斗篇章。

“回到宿舍看见孩子,一切乏困和烦恼云消雾散了。”

在工程一部广州利凯新城项目部院子里,经常会看到一位奶奶带着一个孩子蹒跚学步,这是杨博望的母亲和孩子。杨博望,这名来自富平的关中汉子,不仅把媳妇任妍君“忽悠”到项目上,也把母亲和不到一岁的孩子带过来,把家实实在在地安到项目上。

今年初,工程一部在广州承接到第一个工程项目——利凯新城,这个由新加坡企业投资开发的项目,是陕建工程一部继

作为松山湖基地后,立足大湾区的又一块试金石。

开疆拓土急需人手。在富平莲湖初中项目上的杨博望,接到单位调令,让他到利凯新城项目任安全总监。曾在华为松山湖项目干过的杨博望,知道这个项目的重要性。他二话没说,交接工作,收拾行囊,告别父母和妻子,即刻启程,再下广东。

“媳妇,这个项目很大很重要,项目部条件很好,但缺人,你也过来吧!”这是杨博望到工地的第二天,在电话里给任妍君说的话。曾参加过“鲁班奖”项目建设的任妍君,知道工地缺人的严重性,她也想和爱人一起为项目建设出一份力,可是孩子还没断奶,离不开她。“我过去了,孩子怎么办?”杨博望看媳妇思想有所松动,又开始做父母的思想工作。就这样,从没有出过远门的母亲欣然应允,跟着儿子儿媳去项目上带孩子,全力支持他们的工作。

利凯新城项目分两个标段,为了不落后于人,这群平均年龄不到30岁的小伙子们,在项目经理平增茂的带领下,从一开工就憋足一口气,拧成一股绳,质量、安全、进度遥遥领先,受到开发商的赞扬和嘉奖。

作为项目安全总监的杨博望,把“安全责任重于泰山”的信念记在心间,抓在手上,落在行动上,白天奔波于工地现场,晚上准备第二天的安全交底材料。任妍君则负责安全资料的整理、处理、保管和归档立卷等工作。

孩子虽然接到了项目部,但是杨博望和任妍君忙碌的脚步并未慢下来,尤其是杨博望,有时候早上孩子没醒就去工地了,晚上回来的时候孩子已睡着了,带孩子的重任全部落在母亲身上。

“母亲不习惯这边的湿热,父亲又一个人在家。忠孝自古不能两全!”杨博望感叹道。“忙碌了一天,但回到宿舍看见孩子,一切乏困和烦恼云消雾散了。”

“纵使千难万险,我也要为陕建扎根南方市场添砖加瓦。”

2016年6月17日中午,刘爱斌接到了陕建工程一部领导打来的电话,“小刘啊,华为项目人手不够,进度有点滞后,你交接下手头的工作,做好家人的思想工作,过去支援几个月。”

回到家中,刘爱斌将这一消息告诉爱人薛慧,经过一番商量,决定让刘爱斌先过

去,薛慧把手头工作交接完再去跟他会合。第二天,刘爱斌坐上西安飞深圳的航班,开启了“南漂生活”。

短短一个月时间,他从刚来时的“白胖帅”,变成了“黑瘦丑”。一个月后,薛慧来到深圳,在接机的时候,她抹着眼泪说:“你怎么变得又黑又瘦啊!”

付出就会有收获,在刘爱斌等一帮人的努力下,墙面施工最终达到了预期效果,外装在整个四地块率先落架,整组团率先交验,在华为松山湖打赢了第一仗,使陕建工程一部顺利承揽到二期一号地块总承包项目。

“陕建给了我展示自己的舞台,家人给我奋力工作的干劲,纵使千难万险,我也要为陕建扎根南方市场添砖加瓦。”作为二期一号地块项目执行经理的刘爱斌说。现在,刘爱斌和薛慧正计划着孕育一个“华为”宝宝,让未来的工程生活更加圆满。

在陕建工程一部广东项目上,还有刘宏伟、刘航、余军强、王喜红等多对双职工,他们用勤劳智慧的双手,把美丽的梦想变为蓝图,把宏伟的蓝图变为现实,让陕建的省外战略在大湾区开花结果。 □肖进士

## 「文化大餐」送一线

“这是京沪铁路淮河特大桥?”“这座大桥我也参加过建设!”站在一幅国画前,中铁十二局集团四公司咸阳机场道路交通改造项目一位钢筋班工人自豪地说。这是中铁十二局集团四公司刘国占绘画工作室书画作品首次到施工一线展出的场景。

7月骄阳似火,西安咸阳国际机场施工建设热火朝天,工人们利用休息时间到所建设的机场道路改造B匝道桥下观看书画展。“虽然有些繁体字读起来吃力,但却是耳熟能详的毛泽东诗词,我们也略懂一二……”他们不时讨论着,念着书画上面的字,不懂地就问身边此次书画展负责人——中铁十二局四公司职工刘国占。

据悉,刘国占绘画艺术工作室成立于2016年9月,现有书画创作人员20余名。他们坚持“讲企业好故事、传播企业好声音”的理念,画身边的人,赞身边的英雄,创作出了上百幅有艺术性、代表性的书画作品,向外界展示了真实、客观、全面的中铁十二局建设者风采。

近三年来,刘国占绘画艺术工作室创作的作品多次参加陕西省、山西省总工会和中国铁建股份公司举办的职工书画展,被陕西省总工会授予“职工文化示范基地”。

“艺术来源于生活,艺术更应该服务于一线。扎根基层、服务基层是艺术家的根本,为广大建设者讴歌也是每位艺术家的宗旨。”画展负责人刘国占说,“我是企业培养出来的,我要用心回馈企业,助力企业发展。”

据悉,此次画展将陆续到中铁十二局四公司所建的30多个重难点工程项目部展出,丰富一线职工的文化生活。 □吕燕 贺非非



近日,中铁二十局集团电气化公司西安地铁项目部,在外部电源电缆沟道8号顶管深基坑管道内举办了一次应急救援演练活动,专门邀请医务人员为大家详细介绍急救措施要领。 □刘红刚 摄

## “我必须让团队存活下去”

### 兵头将尾

他以党建凝聚人心,以奋斗和进取精神激励团队的精神。他就是中建西部建设北方有限公司临潼预拌厂党支部书记、厂长欧阳孟学。

他带领的团队几经波折,四年内六次搬迁厂站,不仅没有一个成员离开团队,大家还齐心协力将搬迁的损失降到了最低,多次获得国家、省市级荣誉。

由于国家政策和区域发展,预拌厂经历了多次搬迁。2018年初,欧阳孟学突然接到通知,要求必须在半个月内将厂站搬离。这几乎是一个不可能完成的任务。很多人劝他放弃,解散团队,他不听。“一个厂站的关停,是关乎几十个家庭的事情。我不想让我的团队成员陷入这种困境。”欧阳孟学说,“我当时只有一个想法,这个团队不能散,我要想尽一切办法,让团队存活下去。”

于是,他开始寻找新厂站。一个星期内,他跑遍了整个西安东郊区域,终于找到了一个新厂站。

厂站的多次搬迁,对生产订单造成了很大的影响。为了获得更多订单,欧阳孟学带领市场团队多次坚守在某项目工地上,最终如愿见到了该项目的经理,真诚地表达了自己的决心。项目经理为了考验他,要求厂站必须在两个小时后的启动仪式上,提供6辆56米天泵。欧阳孟学一口答应下来,随后联系各个合作单位和兄弟单位,两个小时如期完成了任务。这名项目经理对欧阳孟学的态度和工作作风非常满意,特意把一小块区域交由他来供应。

在随后的施工中,欧阳孟学和他的团队认真分析整个浇筑现场,哪里需要绑钢筋,哪里需要加车,哪里需要加计划……一切都替甲方提前考虑,为双方后来的长期合作奠定了基础。 □负建信

### 一线传真



7月30日上午7时,业扩配套中国人民解放军边防学院新建工程“新出宁二十三线”的投运启动工作在国网长安供电公司、陆军边防学院相关负责人共同见证下正式启动。该公司用实际行动支持部队建设,保障部队用电,实现军企共赢的良好局面。 □冯星源 摄



近日,中国铁路西安局集团有限公司韩城车务段举办2019年度调车职业技能竞赛,以提高调车职工技术水平,确保运输安全。 □姚凤雷 摄

## 第22块奖牌

近日,中铁二十局贵州公司贵安高铁站东广场项目党支部荣获集团公司“示范党支部”荣誉称号。至此,该项目荣誉室集体奖牌定格在第22块上。

“江南千条水,云贵万重山,五百年后看,云贵胜江南”。自2014年1月6日,国务院批复设立全国第八大新区——贵安新区,迎来了真正的黄金发展期。中铁贵州公司作为贵安新区首家入驻的央企,承担着新区建设的历史使命。从此,这支现代铁军在这片热土上演着一幕幕速度与激情,创造出一个个贵安传奇,成为了新区建设的领头羊。

贵安高铁站东广场项目是这支铁军中的佼佼者。他们不但专注一城,扎根贵安,而且放眼世界,志在四方;他们不但拥有铁军雄心,更有人文情怀;上马善战,驰骋贵安;指点江山,激扬文字。

这个团队流淌着浓厚的铁道兵血液,敢打敢拼、敢为人先,逢尖必争、逢争必胜。项目经理陈军信,关汉子虎背熊熊,看似风风火火,却又满腹经纶,是名副其实的“陈铁军”;书记邓正德,1979年参军的云南老兵,心细如发、兢兢业业的“老班长”;80后总工罗凯,学识高、技术精,典型的“高富帅”;项目高峰期参建员工近千人,其中铁道兵20人,无不以一当十,铁道兵的传承源远流长。

这是个优秀的团队,工程干得好、党建有创意,管理有思路、文化有特色。以“两优一杯”为创优目标,“见红旗就扛,有荣誉就争”,该项目几乎囊括了公司、集团公司所有奖项,仅省部级以上大奖就有3项。

不忘初心,方得始终。这个团队是个有信仰、讲奉献、有担当、敢作为的团队,抗洪抢险有他们、防冻防滑有他们、地方扶贫有他们、新区建设有他们、国际论坛同样有他们……

干一项工程、创一批精品,育一批英才、铸一个团队、树一块丰碑、福一方百姓。把忠诚留给自己,让承诺告诉未来。 □盛胤 赵友发

## 从井口工到“工艺大咖”

低的生产难题,刘春斌主动请缨,闭关4个月潜心技术攻关,顺利完成配套设备的研发任务,紧接着随作业队前往产液剖面作业现场,解决问题70余井次,期间完成产液剖面测井40余井次,将定向井过环空产出剖面的下井成功率从前一年的8%提高到了88%。

刘春斌常说,立足岗位尽我所能,让测井施工更可靠、更安全、更高效。

随着新环保法的实施,对测井生产提出更严苛的环保要求。为了杜绝测井现场溢流污染,刘春斌一门心思研制控制溢流装置,经常风餐露宿泡在作业现场找寻解决办法,从教训中不断改进突

破,终于完成了设备的研发、调试及推广,技术在同行业处于领先水平。

为了降低火工品管理的风险和成本,刘春斌对炸药式同位素释放器开展钻研,设计电机弹射式推进机构,绘制新的电机弹射式同位素释放器设计图纸,保留了推进机构触发的快速性,避免了炸药式推进机构存在的风险和不确定性,以最小的成本投入实现了产品的升级换代。

刘春斌在平凡的岗位上作出了不平凡的业绩:由他主导研发的近百项工艺革新创造产值2000余万元。其中,腐蚀挂片系列工艺已完成油管管腐蚀挂片作

业近百井次,创造价值1000万元,可升降支架水平井测井作业时效率提高80%,井下强磁打捞工具成功实现井筒内外小径仪器打捞,将一次下井打捞成功率提高至100%。他的研究成果先后获得国家实用新型专利6项、中国石油天然气集团公司百项优秀五小成果,先后荣获“陕西省杰出能工巧匠”“陕西省十大杰出工人”等多项殊荣。

创新创效的同时,刘春斌投入很大精力传承技术工艺,给更多的年轻人压担子、扶梯子、搭台子。借助创新工作室这一平台,刘春斌培养新人技术人员50余人,培养出技术骨干5名,均奋斗在测井一线,为生产测井技术的提升和完善作出了突出的贡献。 □陈凡 范荣

### 能工巧匠

## 在平凡岗位上绽放多彩人生

### ——记“全国五一劳动奖章”获得者任小平



任小平来自商洛山区,他从农民工干起,一步步成长为技术管理人员,不仅实现了自己的人生价值,也为中医药事业作出了积极贡献。诠释了普通劳动者执着敬业和不懈追求的精神风貌,绽放了自己的多彩人生。

今年41岁的任小平,1994年高中毕业后,便走出商洛大山到咸阳打工。他第一次来到雨茂中医诊所时,就被浓浓的中药味所吸引,出于对中医药的爱好,他便当了一名学徒药工,开始学习中医,并自学完成了陕西中医学院中医学专业大全部课程,取得了中医学专业大专学历。之后几年,他又在雨茂医院药房、门诊、住院部、制剂室继续学习和实践,迈出了通向中医药技术人才的第一步。

2001年,随着国家对制药生产企业

实施GMP认证,医药制造行业需要更多懂得中医药知识且有实践经验的人员。已经有了一定基础的任小平,经过深思熟虑,毅然放弃了医院日渐安逸的工作,应聘到陕西康惠制药股份有限公司,开始他人生的第二次挑战。

他从中药生产的基本流程学起,并认真研究中药有效成份提取、压片、包衣、胶囊充填等所有工序。早上他总是第一个出现,熟悉当天的生产任务和工艺,晚上最后一个离开。

2009年,他所在的公司并购两家制药企业,任命任小平担任生产总负责人。任小平深知自己工作的重要性,他严格遵守各项规定,从没有以任何理由出现缺席现象。他认为管理人员就要身先士卒,要求别人做到的自己首先要做到,不能让职工戳脊梁骨,这样才能挺得起腰杆做事。

2016年,任小平又被任命为物流中心主任,负责公司物料运营管理工作。他无数次跑原药材产地,掌握原料质量的第一手资料,不定期对产品所使用的辅料和内包材供应厂家,审计供应商的

生产和质量管控过程,确保所有进厂物料质量。这一切在别人看来是一份莫大的荣耀和资本,而他却当作是压力和责任,不断进取、不断创新。

学无止境。任小平一方面努力学习书本上的理论知识,另一方面向领导、同事请教,在不断提高自身中药炮制水平的同时,先后自学了多种中医经典,获得了许多高级证书,并动手制作改造了不少设备。

多年来,他把自己所学理论应用到工作实践中去,先后参加了“复方双花片”工艺技术标准研究和产业化研究,该产品获得咸阳市科技二等奖、陕西省名牌产品。参与研究的中药六类新药“芪药消渴胶囊”获得陕西省13115重大科技专项支持。上述两个产品在2015年陕西科技节分别获得银奖和铜奖。他还参加了“消银颗粒”“附桂骨痛胶囊”“坤复康胶囊”等十余个产品工艺及质量标准研究,提升了产品技术含量。

